

BOLETIN



ECLESIASTICO

DEL

Obispado de Astorga.

SECRETARIA DE CAMARA.

Continúa la suscripcion de donativos voluntarios abierta en esta Diócesis á favor de la Santa Sede.

Reales. Mrs.

Suma anterior. . . 253.887 32.

D. Manuel Muñiz, párroco de Carrizo. . . 57

Un Presbítero muy adicto al Santo Padre. . . 505

SUMA. . . 254.449 32.

(Se continuará.)

Astorga 10 de Febrero de 1862. =

Dr. Joaquin Palacio, canónigo Secretario.

Idem para los gastos de la Canoni-

zacion del Beato Miguel de los Santos.

Rs. Mrs.

Suma anterior. . . 1.358

D. Pedro Goy, Fiscal Eclesiástico. . . 20

D. Manuel Fernandez, Catedrático del Seminario Conciliar. . . 20

D. Fernando Fernandez, Catedrático de id. . . 20

D. Manuel Cano, Dignidad Maestrescuela de esta Santa Iglesia. . . 80

D. Lorenzo Castro, Procurador del Tribunal Eclesiástico. . . 20

D. Dionisio Martinez, párroco de S. Bartolomé de esta Ciudad. . . 20

D. Manuel Muñiz, Párroco de Carrizo, . . . 19

D.ª Angela Brime, de Ol-

millos de Valverde. . .	12
Suma. . .	1,569

(Se continuará.)

Astorga 10 de Febrero de 1862—
Dr. Joaquin Palacio, Canónigo Secre-
tario.

*Continúa la instruccion pastoral del
Ilmo. Sr. Obispo de Calahorra, sobre
la tolerancia.*

Las cuestiones de trascendencia deben resolverse por altísimas razones; las prácticas suelen aplicarse por solo el buen sentido ¿Cómo es que de ordinario se tratan unas con superficial estudio, y se ventilan otras con miras estrechas y ánimo incostante? ¿Basta por ventura, una resolución impremeditada para cambiar la naturaleza de las cosas? Cuanto mas abundan las afirmaciones atrevidas o hechas por la rutina, y esclavas del ocio y de la pereza en examinar, mas frecuentes y lamentables serán los tardíos arrepentimientos, y mas estériles las lágrimas. ¡Lástima de ingenios! ¡malogrados talentos! Tiene aqui la razon la estraña personalidad de invilecerse, con el si y el nó, el pro y el contra.

Vengan de donde vinieren las acusaciones y los denuestos, conservaremos, lo esperamos de Dios la calma digna y la igualdad de espíritu para sostener consecuencia en lo que escribamos y prediquemos. ¿Estará la tolerancia desairada porque no sea permitido negar á Dios y proferir blas-

= 42 =

femias? ¿Será digno de una familia culta alimentar divorcios de entendimientos con la diversidad de cultos, divorcios de miras de profesion y de inteligencia por la diversidad de reglas y de ordenanzas? Se cuenta, sin duda con una superior despreocupacion, y con un profundo desapego á la respectiva comunión para tolerar recíprocamente el desprecio, la sátira picante el chiste agudo, la ingeniosa invectiva y la cruenta mordacidad á que da ocasion propicia la tolerancia religiosa. A cada uno de estos delicados toques pudiera añadirse el de aquellos que todo lo miran como igualmente provechoso. ¡Desgarrador espectáculo aquel donde no cabe la noble forma del hombre por su entendimiento y por su corazón! Un jefe de familia que se burla de la devoción de su esposa y de sus hijos á la Virgen Santísima ó á los Santos; este mismo que contiene las chanzas groseras que sobre la Eucaristia, se permite alguno de sus gobernados, y á quien no sublevan las irreverencias y los desacatos de que es testigo: quien á todos persuade que si adoran, desprecian, se creen ó niegan, si respetan ó se moñan de Dios, de la Iglesia, de los dogmas y misterios de nuestra fé santísima, y de la verdadera religion. Todos son igualmente acreedores al mismo galardón... tal jefe sería el *fac-simile* de la suspirada tolerancia.

Para honrar la verdadera cobardía de inteligencia, que á la vez indolente y culpable, huye de los mas sencillos elementos del saber humano y de la doctrina católica; déjase delirar por un vago y siempre oscuro *infinito*

á donde dice ir, y que persigue con entonacion valerosa. Y si quereis alcanzar toda la estension de ese novilísimo esfuerzo del entendimiento, hallareis la fórmula precisa en esta proposición evidente a todas luces. «La escuela luterana en su completa forma, enseña á negar la Divinidad, haciendo del *infinito humano* su propio idólo.» Rompe con la enseñanza cristiana, despedaza los catecismos, vituperas las tradiciones, desdeña la razon y la ciencia de los doctores católicos; y lastimando los mas respetables miramientos debidos á la sociedad, á la familia, el magisterio, al episcopado y á la magistratura. Recorre el inmenso campo de las quimeras para colocar la soberania del ingenio en las personalidades mas odiosas y degradadas. No lejos de nosotros hay una, entre mil pruebas. Si: á nombre de la razon en absoluto, despojan á la razon de sus positivos derechos; y siendo á razon habil sugeto para recibir luz mas hermosa que la natural y con ella ser enaltecida sobre el mismo órden, dejándola aislada, la vejan y escarnecen con la hipocresia de vanas alabanzas. Digalo mejor que nosotros, y con segura entonacion el ángel de las escuelas.—*Perfecio ergo rationalis creaturæ non solum consistit in eo quod ei competit secundum suam naturam; sed in eo etiam quod ei attribuitur ex quadam supernaturali participatione divinæ bonitatis, (2.ª 2.ª, quæ. 2- art. 3.)*

Malos ecléticos en todo género de miras, pretenden apoderarse cada dia de un dogma, y para cada asunto de una palabra revelada, como si, partiendo á su placer la verdad indivisi-

ble, pudieran llegar á la sancion del privado beneplácito, dando carácter de infalible á la opinion, por lo mismo que la disputan y se la niegan á la autoridad de la iglesia. Que hable de nuevo el doctor angélico.—*Manifestum est autem quod ille, qui inhæret doctrinæ eclesiæ, tanquam infallibili regulæ, omnibus assentit, quæ Ecclesia docet; alioquin si de his, quæ Ecclesia docet, quæ vult tenet, et quæ non vult, non tenet, non jam inhæret Ecclesiæ doctrinæ, sicut infallibili regulæ sed proprie voluntati. (Quæ. 3, articulo 3.)*

Hé aqui lo que leemos en un periódico que se publica dentro de nuestra diócesis.

«Para nosotros la libertad del pensamiento es tan sagrada como la Religión que nos trasmisieron nuestros padres; es la primera de todas las libertades; sin ella no hay sociedad posible; ni bien organizada, el individuo no puede tener una idea completa de su dignidad, ni los pueblos la fuerza de su independecia.

Idea emanada de la divinidad misma, que los concedió la razon templada por la fé; y el libre alvedrio limitado por el conocimiento del bien y del mal, solo la libertad de pensamiento puede hacer perfecto y bueno al individuo en sociedad, haciéndole comprender cuanto de grande hay en él, en el ejercicio de la libertad que Dios le ha otorgado, como el primero y mas noble de sus atributos.

Partiendo de este principio, toda limitacion nos parece una supresion del derecho nataral, y la reglamentacion de lo bueno y de lo malo, es un freno puesto á la libre inteligencia hu-

mana.....
comosile fuera dado á un gobierno
crear la honradez en el pueblo y re-
velar la verdad.....

La civilizacion, pues, es el pen-
samiento, que abarca el infinito, que
viene desde las altísimas esferas donde
se concibió el día, y que busca en sus
múltiples y misteriosos desarrollos
perfecciones que no podemos conce-
bir.....

¿Y qué sería entonces de esos gé-
nios soberanos, que brillan como so-
les en el cielo de la inteligencia, que
honran á la humanidad, y que mar-
can por decirlo así, el último término
del desarrollo de las facultades crea-
doras del alma? Luis Blanc, Niccolini,
Proudhon, Rossi, Garnier, Victor
Hugo, Jorge Sand, Simon, Schlegel,
Goethe, Herten, Ferrari, Kossuth,
Wen, Augusto Comte, Humbold y
otros mil que contaríamos; ¿qué se-
ría de ellos? ¡Herejes! Sus libros se-
rían prohibidos y condenados á la
hoguera. ¡Que aberración!».....

Ahi teneis multiplicadas las sobe-
ranias en su mas franca personifica-
cion. El absurdo y la blasfemia se em-
pujan cruelmente, disputándose el pri-
mer lugar. Para que sea completo el
desarreglo mental, hay su porcion de
fé, á lado de la omnipotencia del en-
tendimiento. La razon, como obser-
vareis, es tan sagrada como la Reli-
gion, solo que no puede tocarse al san-
tísimo asilo de la razon desordenada,
al paso que la Religion puede ser en
todas direcciones acometida, y por
completo despojada. Desde luego se
comprende, ó mejor no es compren-
sible ómo lo bueno y lo malo regla-
mentado es un freno puesto á la libre

inteligencia humana, y como el libre
albedrio es limitado por el conocimien-
to del bien y del mal. ¡Pobre pensa-
miento luterano! Abarcando el infini-
to bajo la investidura de civilizacion,
se ha quedado sin Dios, único infinito.
Cuanto mas ha crecido esa poderosa
libertad, y se ha ensanchado esa inte-
ligencia soberana tanto mas se ha *uni-*
ficado con sus, digámoslo para que
tengan algun nombre al lado del infi-
nito, atributos: —Jorge Sand, Proud-
hon, etc.; que bastan dos figuras de
esta especie para adivinar lo precioso
del grupo ¡Ay Dios eterno! ¡Lo sois
en verdad cuando tanto sufrís, espe-
rando con amorosa dilacion la enmien-
da de los culpables! *Patiens, quia*
aeternus.

Quien no hubiera leído los abo-
minables párrafos que dejamos copia-
dos, podia creer un tanto levantado el
ay lloroso de nuestro dolor profundo;
y si dijéramos que estan tomadas de
un diario que se publica en una de las
ciudades mas cultas y sinceramente
cristianas del reino; y que dió motivo
á tan luminosa enseñanza la cuestion
de tolerancia, debemos temer en ver-
dad lamente nuestra infecunda pala-
bra para calificar el intento y su mal-
vada ejecucion.

En vano buscaríamos, despues de
lo citado, muestras mas acicaladas de
moderacion y tolerancia, á no tener
la oportunidad siempre horrible de
beber en las propias fuentes del infini-
to. Mirad cómo se deslizan en quebra-
das corrientes las purísimas aguas del
manantial proudhoniano. Ved, y es-
tremecéos. Ved para implorar del Dios
omnipotente, infinito en misericordias,

e' pardon de los desgraciados culpables.

» Parmi les philosophes, les uns voient dans cette foi a un Etre supérieur une prerogative de l'humanité, d'autres n'y decouvrent que sa faiblesse.....

» En deux mots: Religion et société sont termes synonymes; l'homme est sacré pour lui-meme comme s'il était Dieu.....

» De meme que la Religion, le Gouvernement est une manifestation de la spontanéité sociale, une préparation de l'Humanité a un état supérieur.....

» Hors del'Humanité, point de Dieu; le concept théologique n'a pas de sens.....

» Ou le catholicisme est l'allégorie doit faire place a la réalité, ou la théologie est impiété, et la foi sacrilège. Un Dieu qui gouverne, et qui ne s'explique pas, est un Dieu que je nie, que je hais par dessus toute chose.....

» Pour moi, je ne recule devant aucune investigation. Et si le Révélateur supreme se refuse a m'instruire je m'instruirai moimeme; je descendrai aut plus profond de non ame; je mangerai, comme mon pere, le fruit sacré de la science; et quand d'infortune je me tromperais, j'aurais du moins le mérite de mon audace; tandis que Lui n'aurait pas l'excuse de son silence.....

» Qu'est-ce d'abord que la religion? La religion est l'éternel amour qui ravit les ames audela du sensible, et qui entretient dans les sociétés une inaltérable jeunesse. Ce n'est point a elle de nous donner la science: le dogme dans la religion ne sert qu'a éteindre la charité. Pourquoi de soi-

disant théologiens voudraient-ils faire du plus pur de notre conscience une phantasme de mystères?»

Ya veis claro en el fondo de las mas formidables cuestiones, merced a la luz que derrama en el mundo este llamado *genio soberano*. Hacinando sobre el materialismo la soberbia; poniendo la demencia sobre la razon, los delirios sobre la verdad eterna, el escepticismo sobre el dogma católico, y levantando la blasfemia, al eco infernal de la obstinacion, sobre todo lo santo y adorable; odiando a su Dios y Señor con el odio de la maldicion y del reto, y revolviéndose en el encono mas impio contra la Providencia y contra el gobierno de la Providencia, despues de haber negado a Dios: envidioso este hijo de Satanás de no poder llamarse autor del pecado de origen, hace todo lo que podia hacer el hombre miserable dejado de la mano de su Criador, a saber: imita con furor de condenado la conducta revelde del primer criminal. Y mas todavia que envidioso, encerrado dentro de la propia desesperacion, dice: aun engañado tendré al menos el mérito de la audacia... ¡Hé aqui para lo que se pide tolerancia! De intento no hemos querido manchar la noble y majestuosa habla castellana vertiendo tantas abominaciones a la sonoridad de nuestra lengua. ¡Verdaderamente, repetimos, que Dios es eterno cuando tanto sufre los crimines de los hombres *Patiens, quia eternus*.

Y como la calificacion de *ingenio soberano* se haya dado dentro de nuestra diócesis, así a Proudhon como a Jorge Sand, no sin dolor de nuestra alma vamos a tomar del segundo *genio soberano* palabras y sentencias igualmente horribles. «J'ai pour me préserver du desespoir, la religion du plaisir... Braver la honté, c'est

nue vertu, c'est une force, c'est une sagesse.

Si tu n'et pas .. Oh! alors jesuis-moi meme Dieu, et non maitre, et je puis briser le temple, et l'idole.

Entre amante, courtisane et mere trois condiciones de la destinée de la femme auxquelles nulle femme n'echappe, soit que elle se vende par un marché de prostitucion, soit par un contrat de mariage.» Y en la titulada *Jaques*, apura toda la hez de su pervertido corazon, diciendo: «Ce qui avilit une femme, ce qui constitue l'adultere; ce n'est pas l'heure que'elle acorde á san amante; c'est la nuit qu'elle va passer en suite avec son mari...»

En medio de esa confusion que horripila, y de esa precocidad que estremece, preciso es aceptar el combate allí donde nos estrecha el enemigo esgrimiendo las armas con que él mismo pelea. ¿Haríamos bien poniendo en ruedas los libros, cuando los arrastra el vapor, y cuando el pensamiento hablado marcha por un alambre de fuego? Discurrid lo prostrados que andariamos, y como en sola una cuestion de velocidad dariamos el triunfo á la materia que de suyo es pesada, sobre el espíritu que salva los espacios, saltando las fronteras sin guías, sin registros, sin aduanas ni intervencion.

¿Quiéren encerrarnos en la caja del *sentimentalismo*? . . ¿Cuan estrechas y angustiosas regiones! ¿Que cortos horizontes! Levantemos la losa de este pavoroso sepulcro. Salgamos de una atmósfera que ahoga. Lo que alcanza la vista, y lo que afecta el odio, el tacto y el paladar, el sentir y el padecer, la impresion que agrada y el dolor que atormenta, las escitaciones sensuales, y los placeres sensibles ¿veis que todo esto compense por

una idea grande, por un sentimiento benéfico por un consuelo en medio de la aficcion, por la resignacion en medio del infortunio, por un consejo, ó por una plegaria, por un *si* que tranquiliza, por un *no* que ennoblece el valor cristiano? Recojamos en el amor de Dios esos pedazos de alma que nos arrancan las mentidas teorías.

Se gastan los hombres y cansados los sentidos, enferma la naturaleza, muerta á las escitaciones, elado el tacto y turbada la vista desfallecido, pobremente decrepito el *sentimentalismo*. . . ¿qué felicidad promete? ¿Que recuerdos invoca? ¿A qué Dios clama? ¿Con que satisface á sus adoradores? Huyó él como huyeron ellos .. Es la sombra perseguida por el Rey D. Pedro, Quiérenla matar, y no puede morir.

Dejamos aparte la cuestion de desengaños. Lagrimas de dolor arrancan estos recuerdos ¿Quién á jóvenes preciados devolverá su vida sagada en flor por *sentimentalismo*? ¿Quién dará sonrosado á la lividez, llenará las huellas cárdenas que una anticipada decrepitud estampó sobre los semblantes? ¿Quién alegrará esos espíritus escépticos, muertos á toda idea, prontos al tédio, vivos al pesar? ¿Quién, quién dará tono á esas fibras secas cortadas por el vicio, y gastadas por desórden de los sentidos? ¿Les compensará en sus pérdidas de paz y de afecciones, de puros placeres y de una amistad sincera un cuadro fantástico? Todo sucumbe á golpe leve de la felicidad *sentimentalista*. Y ¡oh Dios Omnipotente! para hacer mas cruel el sarcasmo, y mas blasfema la idea, califica á este envenenamiento moral de *Religion del placer*... ¡Horrible conculcacion! La amistad de los cónyuges como afeccion, el

cariño de los consortes como vínculo de confianza, la obligación de perpetuidad como prenda de venturas, los respetos de honradez como señal de consideración; las muestras de aprecio como expresión de glorias mútuas, las dichas, los pesares, los sucesos prósperos como la adversa fortuna, las satisfacciones de familia con los desvelos de la gobernanación doméstica, los hijos, los niños, esas delicadas y preciosas existencias, tanto lazo, tan gustosos vínculos, tan dulces ligaduras, ¿veis que consientan la emancipación?...

Emancipada del deber quieren ver á la mujer ligada con la infamia, sola en su descrédito y entregada en holocausto de la burla pública. La dan en espectáculo del libertinaje, primero al desenfreno y despues á la licencia de un desvergonzado populacho.

La separan de cuanto hay mas grave, mas alto y mas sagrado para declararla libre en su delirio, libre en su abandono, devorada de angustias, enervada, sujeta á todas las miserias morales, á todas las privaciones físicas, á todos los implacables rigores, á los pesares mas hondos, y á la mas degradante infamia.

La prometen *emancipación*, y la dan en cambio esclavitud moral, vergonzosos tratos y crueles desprecios.

(Se continuará)

—Por real decreto de 5 del corriente se manda proceder á la renovación de diputaciones provinciales. Las elecciones se verificarán el 26, 27 y 28 del presente mes.

NOTICIAS DE LA DIÓCESIS.

El día 10 del corriente se posesionó del Beneficio vacante en esta Santa Apostólica Iglesia por promoción del Dr D. Antonio Baltá á la Canongía Doctoral de la misma, el Presbítero D. Agustin Pio de Llano, Vice-secretario de Cámara y Gobierno del Obispado.

El domingo último se verificaron en esta Santa Iglesia Catedral con la mayor solemnidad las rogativas y oraciones públicas dispuestas por nuestro Reverendo Prelado, á virtud de la Real Carta de 24 de Enero último, inserta en el núm.º anterior de este Boletín. Asistieron al acto S. S. I., el Clero todo, el Ilustre Ayuntamiento, las autoridades, los gefes y oficiales del provincial de esta ciudad, y una gran parte de la población.

El Sábado próximo se publicará solemnemente la Bula de la Santa Cruzada, y el domingo se verificará en la Catedral la misa y sermón de costumbre con asistencia del ayuntamiento, autoridades y demás fieles. Este es el primero de los 12 años por los que nuestro Santísimo Padre Pio IX se ha dignado prorogar tan inapreciable beneficio.

NOTICIAS GENERALES.

—El Autócrata de las Rusias ha

concedido á Su Santidad el uso del derecho de nombrar Prelados para las diócesis vacantes de aquel imperio: y parece que ha convenido tambien en que haya Nuncio en S. Petersburgo cosa que hace ochenta años se viene negando, á pesar de tener el Emperador un Ministro en Roma.

—El nombramiento de Mons. Feliuski para el Arzobispado de Varsovia, ha sido acogido como una esperanza por los desgraciados Católicos del Imperio de los Czares, y como una prenda dada á Polonia, tan cruelmente perseguida. Cartas de la misma ciudad aseguraban que iba á restablecerse inmediatamente el culto divino en las Iglesias en que se habia interrumpido; y que por orden del Emperador tendria lugar en la capital de aquel dilatado Imperio la consagración solemne del nuevo Arzobispo.

—La República del Ecuador, que hace tiempo no tenia representante en Roma, ha enviado con este carácter al Abad Ordoñez. Es el primer ejemplar de un Embajador eclesiástico enviado á la capital del Orbe Católico. El Sr. Ordoñez apenas llegó á Roma presentó al Soberano Pontífice las credenciales, que le acreditan Ministro Plenipotenciario cerca de la Santa Sede.

—El Nuncio Apostólico Monseñor Chigi, Representante de S. S. cerca del Emperador de los Franceses, llegó á Paris el 16 de Enero último, y á pocos dias presentó sus credenciales y fué recibido oficialmente. En su recepción el Emperador le ha dicho, entre otras cosas: «Vuestro nombramiento contribuirá á hacer mas íntimas las relaciones tan esenciales al bien de

la religion y á la paz de la cristiandad.» ¡Ojalá que así sea!

—Ha sido presentado por S. M. para la silla episcopal de Badajoz el Sr. L. D. Pantaleon Monserrat, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza. Esta noticia causó en la capital de Aragon extraordinario júbilo: las campanas de las dos Catedrales de Zaragoza fueron echadas á vuelo; y en la noche del 30 de Enero último se iluminaron sus torres.

—Muchos Prelados franceses se dirigen en estos momentos á Roma á llevar á los pies del Sumo Pontífice los votos de su amor y adhesión, y los auxilios pecuniarios destinados por los fieles confiados á su cuidado á su amantísimo Padre el bondadoso Pio IX.

—Ha sido agraciado con una encomienda de la real orden de Carlos III el Dr. D. Inecencio Penzol Lavandera, Canónigo Doctoral de la Santa Iglesia de Oviedo, Provisor y Vicario general de aquel Obispado. El Sr. Penzol es digno por mas de un concepto de aquella distinguida prueba que ha recibido del aprecio de S. M. la Reina.

—El Sr. D. José Gonzalez y Gonzalez, Canónigo de la Metropolitana de Valencia, ha sido nombrado por S. M. Dignidad de Maestrescuelas de la Santa Iglesia Primada.

Imprenta de Don Antonio Gullon.

PLAZUE LA DE ISABEL 2.^a NÚMERO 14.